# УДК 94(476)"1941/1945":316.362(091)

# М. В. Гринкевич

Научный руководитель: к.ф.н., доцент Д. В. Малахов

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

# ФРАНЦ ГРИНКЕВИЧ: СОЛДАТ РОДИНЫ, КОМАНДИР, ЧЕЛОВЕК

#### Введение

Прошло 80 лет с момента окончания Великой Отечественной войны. Мы, являясь поколением XXI века, храним в своей памяти рассказы бабушек и дедушек о трагических событиях военного времени, наполненные живыми, трепетными переживаниями тех лет. А их отцы — наши прадеды — сражались на полях Великой Отечественной войны. И пока жива память наших и будущих поколений, подвиг наших воинов не иссякнет величием и смыслом. Я решила поделиться гордостью нашей семьи и рассказать о моем прадедушке, который был участником Великой Отечественной войны [1].

#### Цель

Изучить вклад моего прадеда Франца Андреевича Гринкевича в Победу советского народа над фашистской Германией.

## Материал и методы исследования

Изучение семейного архива, информационных источников; беседа с родственниками; описательный анализ полученных результатов.

## Результаты исследования и их обсуждение

Гринкевич Франц Андреевич, поляк, родился 20 апреля 1905 года в городе Гомеле в семье рабочего. Его отец работал железнодорожником, в его семье было 9 детей: 8 сыновей и дочь. При трагических событиях погибли в 1918 году его старшие брат и сестра, а в 1920 г. – его отец. Мать Франца Андреевича воспитывала детей одна, материальное положение в семье было очень тяжелым. Был женат на Гринкевич Анне Исааковне, имел дочь Валентину. Проживали в Москве, по адресу: Большой Балканский переулок, дом 20.



Рисунок 1 – Франц Андреевич Гринкевич

В 1920 году он окончил школу 1-й ступени и получил гражданскую специальность – слесарь. После окончания школы, Франц Андреевич устроился на железнодорожную станцию рабочим.

15 сентября 1924 году Франц Андреевич добровольно вступил в Красную Армию. В рядах Красной армии, находясь на должности командира отделения Франц Гринкевич для того, чтобы стать кадровым военным подал рапорт командованию для зачисления его на учебу в Военное Ленинградское пехотное училище. В 1926 году мой прадед стал коммунистом, вступил в ряды ВКП(б) [2]. Желание моего прадеда стать высококвалифицированным профессионалом, позволило ему успешно окончить в 1927 года учебное военное заведение. С 1927 году Франц Андреевич продолжил воинскую службу в Киеве на командных должностях. Сначала командовал взводом, потом ротой и батальоном в 133-м стрелковом полку 45-й стрелковой дивизии. В 1932 году прошел обучение на курсах усовершенствования командного состава в городе Москва. С 29 сентября 1932 года — начальник штаба 1-го батальона 133-й механизированной бригады 45-го механизированного корпуса Киевского военного округа. С 16.11.1932 по 31.01.1934 был назначен временным командиром этого батальона. С 1 февраля 1934 по 6 марта 1934 года являлся временным командиром 3-го батальона вышеуказанной бригады. За весь период службы характеризуется начальством только с положительной стороны.

В 1935 году поступил в Академию имени Фрунзе. Во время обучения в Академии с 07.03.1934 по 21.04.1937 продолжал командовать данным батальоном, где был начальником штаба. Академию имени Фрунзе Франц Андреевич закончил в1938 году с отличием и получил направление на командно-преподавательскую работу в танковое училище [2]. 30 июня 1938 года был уволен в запас. 15 января 1940 года был восстановлен в кадрах РККА, 17 марта назначен преподавателем тактики 1-го Харьковского бронетанкового училища имени И. В. Сталина. Позднее работал начальником учебного отдела Котласского военного училища. К началу войны был направлен в Ворошиловград, там его и застала весть о начале войны с фашистами. В г. Ворошиловград мой прадед занимался подготовкой города к обороне.

С июня по октябрь 1942 года был начальником штаба 169-й танковой бригады. В тяжелые дни боев под Сталинградом принял командование 13-й танковой бригадой.

Во время Великой отечественной войны бойцы под командованием моего прадеда принимали участие в боях под Сталинградом, в окружении и разгроме 6-й армии Паулюса, в наступлении на Ростов, в Миллерово, форсировали Дон, участвовали в сокрушении неприступного Миус-фронта, затем освобождали города и села Донбасса.

Развивая дальнейшее наступление, бригада под личным руководством моего прадеда нанесла сокрушительный удар 4-й Румынской дивизии под Никольский. В результате неожиданного удара по штабу 4-й румынской дивизии были захвачены все тылы и ценные документы», — такое краткое описание боевого подвига читаем сегодня мы в наградном листе. Под его руководством танковая бригада прошла от стен Сталинграда до берегов Днепра, уничтожив на своем пути танки противника свыше 300, орудий свыше 600, солдат и офицеров — 4 тыс, взяла в плен — 4 тыс.», — читаем в хранящемся в фондах Государственного архива Донецкой области документе (ГАДО, Ф-Р279, оп.3, д.1, л.115—118) [2].

В 1943 году первый батальон прорвал линию обороны под хутором Веселым недалеко от Красноармейска, обошел город справа и вышел на дорогу Красноармейск—Сталино. Сходу преодолев сопротивление немцев примерно за 3–5 км от города, ворвался в Сталино (нынешний город Донецк): сначала на вокзал, потом на желез-

нодорожную станцию. И здесь немцы оказали сильное сопротивление. Маневрируя между домами, танковый батальон наносил удары по немцам. Бой продолжался несколько часов.

Всеми действиями бригады Франц Андреевич руководил лично, находясь на НП или в боевых порядках танков. В ходе боевых действий в период с 17 июля по 25 июля 1943 года противнику 32 гв. отбр нанесен значительный ущерб — уничтожено: самолетов — 1, тягачей — 10, танков — 10, ПТО — 20, орудий разных калибров — 5, артбатарей — 8, минометов — 1, пулеметных точек — 11, НП — 2, пулеметов — 1. Солдат и офицеров — 726. Захвачено: пулеметов — 10, пушек — 5, минометов — 1, тягачей — 1, телефонных аппаратов — 4, пленных — 3», — такие строки приведены в наградном листе на гвардии полковника Франца Гринкевича [2].

Ночью 1 октября 1943 года во время контратаки противника в районе высоты 214.0 под Большим Токмаком Запорожской области, когда Франц Андреевич передвигался в легковой машине, он попал под сильный артобстрел и был ранен в правый бок. Ранение оказалось тяжелым, осколком была затронута печень. Несмотря на это, комбриг продолжал оставаться в боевых порядках танков и руководил сражением. Для спасения его жизни были срочно вызваны лучшие хирурги фронта. После операции его состояние улучшилось, он был переведен в госпиталь, расположенный в селе Харьково Запорожской области. Там он быстро пошел на поправку, даже собирался вскорости навестить жену и дочь в Москве. Но произошло фатальное, с трудом укладывающееся в голове событие: из-за ошибки или недосмотра врачей Францу Андреевичу перелили не ту группу крови, что стало причиной его скоропостижной смерти 11 октября 1943 г. Подлинная причина смерти комбрига вскрылась позднее, так как заявить об этом открыто и тотчас командование не решилось. Поэтому, согласно записи в книге погребений за период с 29.12.1942 по 30.10.1943 госпиталя 4359 ПГ (ЦАМО, Ф58, оп. А-83627, д. 6673) [2], хирурги до конца боролись за жизнь отважного и известного всему фронту командира. Похоронен гвардии-полковник Гринкевич был в г. Сталино.

Танкисты похоронили героя в центре освобожденного им города в сквере у Театральной площади, своими руками они соорудили кирпичный постамент с фотографией командира и втащили на него боевой танк Т-34-76. Таким был первый вариант памятника моему прадеду Гринкевичу Францу Андреевичу.

Дальнейший боевой путь бригады показал, что танкисты достойны своего командира. Неоднократно проявив отвагу и мужество бригада моего прадеда получила звание «Гвардейской», многие из экипажей боевых машин были награждены знаками отличия, а сам Франц Андреевич получил три ордена: Красной Звезды, Красного Знамени, Отечественной войны.

#### Выводы

Вот уже много лет нет моего прадедушки, но мы помним его, и жива память о тех событиях, которые произошли с нашей семьей в годы Великой Отечественной войны. Я горжусь заслугами, военными победами своей семьи. Мы смогли доказать, что Великая Отечественная война вторглась в судьбу моих родственников и оставила неизгладимый след, что мой прадед Гринкевич Франц Андреевич внес свой личный весомый вклад в Победу над Германией. Мне хотелось бы, чтобы каждый гражданин нашей страны помнил, какой ценной были завоеваны свобода и независимость нашей Родины. Ныне место на карте, где воевал мой прадед, где он погиб и был похоронен, снова переживает войну. Снова в бой идут танки, под бомбежками погибают люди. И снова бесстрашие и героизм заявляют говорить о себе во всеуслышание. Снова на улицах городов,

поселков и деревень Донецкой области водружается Красное Знамя — как символ пролитой крови и жизни. Государственные деятели, военные, писатели и журналисты Российской Федерации подчеркивают, что в нынешней войне прошлое и настоящее оказались глубоко связаны, сплетены, спаяны воедино. Думаю, в этом они правы. Поэтому я вдвойне горда за своего прадеда — благодарной памятью и осознанием того, что дело, которому он посвятил жизнь, живет и приобретает все новые и новые смыслы.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Документ в учетно-послужной картотеке. в электронном банке документов «Память народа» (архивные материалы: ЦАМО, шкаф: 50, ящик: 3): [сайт]. URL: pamyat-naroda.ru. (дата обращения: 13.03.2025).
- 2. Приказ ГУК НКО СССР № 0159 от 17.01.1944 об исключении из списков РККА. в электронном банке документов «Память народа» (архивные материалы: ЦАМО, фонд: 33, опись: 11458, дело: 209, лист 120): [сайт]. URL: pamyat-naroda.ru. (дата обращения: 13.03.2025).

# УДК 616:316.774]:378.6-057.875

## У. В. Громыко

Научный руководитель: к.пс.н., доцент Ж. И. Трафимчик

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

# ОСОБЕННОСТИ РЕАГИРОВАНИЯ НА БОЛЕЗНЬ У СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

#### Введение

Изучение психологических реакций на заболевание у студентов-медиков актуально в контексте формирования профессиональных компетенций, так как понимание внутренней картины болезни и типов реагирования пациентов напрямую влияет на качество будущей клинической практики, а личностные установки формируют стиль коммуникации и способность к эмпатии. Студенты лечебного факультета представляют уникальную группу, где профессиональное становление пересекается с личным опытом взаимодействия с болезнью. К примеру, тревожный тип реагирования может привести к гиперопеке или избеганию сложных тем в диалоге с пациентом, что нарушает доверие, эргопатический тип часто провоцирует излишнюю рационализацию, снижая способность к эмоциональной поддержке. Если студент не осознает свои паттерны реагирования, он может непроизвольно проецировать на пациента собственные страхи или установки («Если я боюсь болезни, то и пациент должен бояться») [1].

## Цель

Провести диагностику доминирующих типов реагирования на болезнь у студентов второго курса лечебного факультета, установить их взаимосвязь с индивидуально-психологическими особенностями студентов-медиков.

## Материал и методы исследования

Исследование проводилось в марте 2025 года на базе УО «Гомельский государственный медицинский университет». В исследовании приняли участие 50 студентов 2 курса лечебного факультета в возрасте от 18 до 20 лет. Для диагностики типа реагирования на болезнь использовался методика «ТОБОЛ», в основу которой была заложена типология отношений к болезни, предложенная А. Е. Личко и Н. Я. Ивановым. Методика